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 ●商工会議所調査結果

目　的　：　新型コロナウィルス感染症による影響が長期化および拡大してきていることに

　　　　　　　伴い、県内商工会議所で統一したアンケートを実施し、業務運営の参考や

　　　　　　　11月の県への要望の際に活用する。

対　象　：　１，３４８事業所　（特別会員を除く）

業　種 全 業 種 建 設 業 製 造 業 卸 売 業 小 売 業 サービス業

回答数 158 28 20 8 27 75

全業種 建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業

増加 20.9% 28.6% 10.0% 25.0% 11.1% 24.0%

不変 27.8% 35.7% 45.0% 37.5% 29.6% 18.7%

減少 49.4% 35.7% 45.0% 37.5% 55.6% 54.7%

無回答 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.7% 2.7%

増加 18.4% 25.0% 15.0% 25.0% 7.4% 20.0%

不変 34.8% 39.3% 40.0% 37.5% 51.9% 25.3%

減少 46.2% 35.7% 40.0% 37.5% 40.7% 54.7%

無回答 0.6% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0%

好転 19.0% 32.1% 15.0% 12.5% 11.1% 18.7%

不変 34.8% 35.7% 40.0% 50.0% 44.4% 28.0%

悪化 41.8% 25.0% 45.0% 37.5% 40.7% 48.0%

無回答 4.4% 7.1% 0.0% 0.0% 3.7% 5.3%

好転 14.6% 21.4% 15.0% 12.5% 7.4% 14.7%

不変 36.1% 39.3% 45.0% 50.0% 51.9% 25.3%

悪化 45.6% 32.1% 35.0% 37.5% 40.7% 56.0%

無回答 3.8% 7.1% 5.0% 0.0% 0.0% 4.0%

下落 1.9% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 1.3%

不変 46.8% 21.4% 45.0% 37.5% 59.3% 53.3%

上昇 47.5% 64.3% 55.0% 62.5% 37.0% 41.3%

無回答 3.8% 7.1% 0.0% 0.0% 3.7% 4.0%

売上高

（先行き見通し）

採　算

（前年同月比）

仕入単価

（前年同月比）

採　算

（先行き見通し）

売上高

（前年同月比）



下落 2.5% 7.1% 5.0% 0.0% 0.0% 1.3%

不変 47.5% 25.0% 40.0% 25.0% 74.1% 50.7%

上昇 45.6% 60.7% 50.0% 75.0% 25.9% 42.7%

無回答 4.4% 7.1% 5.0% 0.0% 0.0% 5.3%

不足 19.0% 39.3% 15.0% 12.5% 11.1% 16.0%

不変 70.9% 50.0% 70.0% 87.5% 81.5% 73.3%

過剰 4.4% 3.6% 10.0% 0.0% 0.0% 5.3%

無回答 5.7% 7.1% 5.0% 0.0% 7.4% 5.3%

不足 25.3% 50.0% 30.0% 50.0% 14.8% 16.0%

不変 66.5% 39.3% 55.0% 50.0% 81.5% 76.0%

過剰 4.4% 3.6% 10.0% 0.0% 0.0% 5.3%

無回答 3.8% 7.1% 5.0% 0.0% 3.7% 2.7%

好転 15.8% 25.0% 10.0% 25.0% 11.1% 14.7%

不変 34.8% 39.3% 45.0% 50.0% 33.3% 29.3%

悪化 43.7% 28.6% 35.0% 25.0% 51.9% 50.7%

無回答 5.7% 7.1% 10.0% 0.0% 3.7% 5.3%

好転 15.8% 17.9% 15.0% 25.0% 7.4% 17.3%

不変 38.0% 46.4% 45.0% 37.5% 51.9% 28.0%

悪化 43.0% 28.6% 35.0% 37.5% 40.7% 52.0%

無回答 3.2% 7.1% 5.0% 0.0% 0.0% 2.7%

好転 10.8% 7.1% 5.0% 12.5% 11.1% 13.3%

不変 60.1% 67.9% 75.0% 50.0% 55.6% 56.0%

悪化 24.7% 17.9% 15.0% 37.5% 29.6% 26.7%

無回答 4.4% 7.1% 5.0% 0.0% 3.7% 4.0%

好転 7.0% 3.6% 5.0% 12.5% 3.7% 9.3%

不変 61.4% 64.3% 65.0% 37.5% 63.0% 61.3%

悪化 28.5% 25.0% 25.0% 50.0% 33.3% 26.7%

無回答 3.2% 7.1% 5.0% 0.0% 0.0% 2.7%

従業員

（前年同月比）

業　況

（前年同月比）

資金繰り

（前年同月比）

仕入単価

（先行き見通し）

従業員

（先行き見通し）

業　況

（先行き見通し）

資金繰り

（先行き見通し）



＜付帯調査＞

　　「新型コロナウイルス感染症の影響について」

　　　　（１）自社への影響の有無

 　　　 (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。

                  ※8月の売上の影響（前年同月比）

＜コメント＞

　売　上　：　５０％が減少しているが、特に小売・サービス業の落ち込みが激しい。一方で建設・卸・

　　　　　　　　サービス業で増加している事業所の比率が高い。

　採　算　：　建設業の３２％が好転と回答しているが、先行きには不安感がある。その他の業種は

　　　　　　　　約４０％以上が悪化と回答している。
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　仕入単価　：　建設・製造・卸売業の６０％前後が上昇していると感じており、先行きについても同様

　　　　　　　　　　の予測である。

　従業員　：　コロナ禍においても売上・採算の割合が高い建設業において不足しており、見通しとし

　　　　　　　　ては製造・卸売業も不足感が予想される。

　業　況　：　不変の割合が高いが、小売・サービス業の悪化割合が５０％を超えている。

　コロナの影響　：　６２％がマイナスの影響を受けており、今後の影響懸念を含めると８０％を超える

　　　　　　　　　　　会員が影響を受けている。

＜国・県・市への要望・自由掲載＞

　【建設業】

　・木材の価格高騰を考慮した設計単価

　・事業資金借入の利子補給の継続。

　・新型コロナウイルス感染症の影響は飲食業だけではないと思います。事業継続の意思はあるのに、影響の

　　長期化に対して融資枠を増加させるなり、国の施策を強化してほしい。

　【製造業】

　・飲食店以外に飲食に関わる事業にも、もっと手厚い補助をしてもらいたい。

　・景気回復には時間がかかり、支援の継続を。

　・昨年想像していたよりもはるかに長期化、打開策も見つからず、原材料の高騰など明るい兆しは見えない。

　　製造業の回復傾向は感じられずにいます。

　・売上以外の所（例えば物流の遅延等）の影響がより大きい。

　【卸売業】

　・飲食業に偏らず影響のあるすべての業種に支援してもらいたい。GoToなど収束後では間に合わない。

　・科学に基づいた政治を行ってほしい。

　・コロナが早く収まることだけです。

　【小売業】

　・緊急事態宣言により、売り上げが減少する中、国・県・市に携わる公務員の給料もそれなりにカットする必要が

　　あるし、そのくらい責任を感じてほしいです。

　・ワクチンの接種希望者を速やかに接種できるようにしてほしい。コロナ収束後の景気対策を早めに周知してほし

　　い。税金（固都税）の少なくとも１年間据え置きを希望。

　・ウイズコロナ時代へと移る中、景気の先折れしないよう十分な資金を市中に供給し財政支出してほしい。

　　この時期の増税、雇用保険料の増額など家計にマイナスになることは実施しないでいただきたい。

　・ワクチン接種の加速。補助金のバラマキは控えて。

　・３０％未満の落ち込みで支援が受けられず苦しい状態。昨年より今年の方がしんどいのに支援が少ないよう

　　に感じられる。



　・国として１人につき１５万円の特別給付金の再給付をお願いしたい。

　【サービス業】

　・貸付や飲食店に対する資金政策だけでなく、全国民に再度、資金提供する対策を希望。

　・事業再構築補助金に対する県・市の補助をやっている自治体もあるのでやってほしい。税金（特に消費税）の

　　減税を１～２年くらいやってほしい。

　・飲食店だけでなく、コロナによって売上減少している企業への補助金を考えてほしい。

　・人材不足、軽油の値上がり困っています。

　・明確な新型コロナ感染症（デルタ株）に対する防疫体制を構築してほしい。行き当たりばったりの対策が続いて

　　おります。現状公的機関・国のアクションがお粗末すぎます。

　・一般家庭でのハウスクリーニング、パート８０名のワクチン接種を早急に行いたい。在宅ワークはできません。

　・コロナ専用病床を早くつくって患ったところで受入れ病院がある体制を早く作り、安心な社会を切望。

　・事業継続のための補助をお願いしたい。

　・機械置場・機械修理場の事業用地を取得したい。

　・コロナウイルスが収束するまで国・県・市の支援をお願いしたい。

　・人と接する業種はワクチン接種を優先してほしかった。

　・協力金は対前年比など緻密にやらないと不公平。コロナ後の業績が全く読めない。

　・飲食店だけが影響を受けているわけではない。

　・自社全体として支えているが、一部の部門では売り上げが２年前比で70％落ちている。自社をまとめてでは

　　なく、エンタメ業界の支援を厚くしてほしい。

　・人流を早く戻して、人が動かなければ商売が成り立ちません。

　・コロナワクチンを若い世代が早く接種してほしい。

　・ワクチンパスポートの活用。接種完了者の行動制限緩和。

　・飲食店以外の第２の持続化給付金を希望。

　・現場実態を掌握し、現場に寄り添い政治をしてほしい。持続化補助金の趣旨すらわかっていないと感じた。

　・支援金の公平性。

　・営業時間制限等不公平である。前前年売上（コロナ以前の１９年度）を基準とした減少幅を勘案した支援を

　　していただきたい。

　・人員不足とコロナの影響により新規の活動ができないため、多少の減少が続きそう。

　・市としての一時支援金支給を希望。


